红旗渠畔的"天平守护者"

·记林州市人民法院龙山法庭法官卢晓军

□本报记者 王 璐

在太行山红旗渠畔,提起林州市人 民法院龙山法庭法官卢晓军,熟悉他的 人都会跷起大拇指。领导、同事说他工 作认真踏实,老百姓说他热情公道。

2021年,卢晓军带领团队结案 1025件;2022年,他带领团队结案893 件,结案数量连续两年名列林州法院第 一名。因工作成绩突出,卢晓军被安阳 市中级人民法院评为办案标兵,先后荣 获个人三等功两次。

拼劲十足 做红旗渠精神传承人

敢挑重担、能担重任、拼劲十足…… 提起卢晓军,大家赞不绝口。

2022年年初,受疫情影响,城市的 很多区域断断续续进行封控,但法庭每 月的收案数量并没有减少。卢晓军团队 承担起了大部分案件的审理工作,除去 双休日和节假日,平均每天需要安排三 四个庭审,最多的时候能有十几个。审 判团队凭着埋头苦干的劲头,每月结案 数量都在100件以上,他和团队也已经 适应了快节奏的工作,办理过的案件当 事人满意度较高,没有闹访、缠访、赴省、 赴京等重大信访案件,无违纪违法办案 记录,真正做到了司法为民。

作为一名"80后"法官,卢晓军以拼 搏实干、敬业奉献成就了"办案状元"的 美名,书写了新时期红旗渠法官的别样

"红旗渠法官靠着这种吃苦耐劳、敬 业奉献、创新实干、拼搏争先的精神,释 放潜能,超越自我,不断创造骄人业绩。" 林州市人民法院龙山法庭庭长王德周 说,卢晓军赢得了人民群众的广泛认可 和赞誉,不愧为新时期红旗渠法官的榜 样和楷模。

情理交融 善用调解的"办案状元"

卢晓军扎根基层14载,用专业严谨 的负责态度,以敢于担当的凛然无畏,扎 实办好每一起案件,擦亮为民底色。

自2020年3月到龙山法庭工作以 来,卢晓军面对法庭大量的案件,坚持简 易案件在开庭后一周内判决,复杂案件 在开庭后20日内判决,对涉企、涉农民 工案件,坚持快审快结,维护企业和弱势 群体的利益。

面对案件,他坚守正义、刚正不阿; 面对当事人,他耐心细致、亲和温暖。卢 晓军常常对团队成员说:"分析案情时要 多些思考、多些关怀,出判决容易,但对 当事人来说是实实在在需要承担法律责 任的,所以要慎重。"在坚持快办快结的

同时,卢晓军善于总结基层法庭的案件 特点,对于涉债权债务案件,他注重证 据,坚持效率。对一些涉及人身关系的 家庭案件,他坚持调解为主,争取追根溯

源,达到良好效果。 2022年9月,卢晓军承办了一起解 除收养关系的案件,通过查阅卷宗,卢 晓军发现案件并不复杂, 但是觉得不能 一判了之。通过与双方当事人沟通交 流,他发现养父母对养子苏某是有感情 的,只是因为苏某一时误入歧途,导致 养父母心灰意冷。于是, 卢晓军多次做 双方当事人的思想工作,了解苏某的成 长经历,进行心理疏导,解开双方心 结。苏某当庭写下保证书, 保证会积极 改错。养父母眼里闪着泪花:"只要孩 子能改好, 我们还是一家人, 我们这就

坚守信仰 让法律有力量更有温度

2022年夏天,卢晓军接到一个系 列案件,林州市某村的王某、吕某等9 名原告与同村的路某因为土地流转合同 产生纠纷。双方在2016年签订了为期

10年的土地流转合同,期间,路某因 经营困难,在支付了3年的租赁费后, 一直拖欠未予给付。9名原告的承包地 因无人打理而逐渐荒芜, 甚至有人在承 包地上倒渣土, 致使承包地有被毁坏的 风险。9名农户情绪激动,但是双方各 执一词,均埋怨对方有过错在先。考 虑到案件的执行效果、影响范围, 卢 晓军决定在诉讼阶段彻底解决矛盾。 在开庭审理之后,他前后4次到田间 地头实地走访,尽力调解,终因双方 分歧太大,调解无果。作出判决后,卢 晓军深知不能一判了之, 主动跟进, 两 次到现场做和解工作,终于说服路某出 钱恢复了土地,双方均未上诉,达成了 谅解,达到息诉服判的效果。和卢晓军 一起出过现场的法庭特约调解员石买存 事后说:"这9个案件办得真好!农户之 间的纠纷也平息了,这才是真正的案结

习近平总书记视察安阳时, 对红旗 渠精神作了高度评价,深深鼓舞了百万 林州人民。作为新时代红旗渠精神的传 承者,卢晓军以"司法匠心"铸就司法工 作之魂,在岗位上发光发热,在法治道路 上永葆初心、坚定前行。



为进一步增强师生交通安全意 识,有效预防和减少交通事故发生,2 月14日,滑县公安局组织民警走进 辖区小学,开展交通安全宣传活动。 图为民警给小学生讲解交通安 全知识。 (本报记者 王倩 摄)





为切实加强重点场所治安管理工作,近日,市公安局北关分局组织民警 对辖区重点场所视频监控系统和消防安全进行专项检查,着力提升治安防控 能力,全力构建社会治安防控体系。图为2月18日,北关分局柏庄派出所民 警在万雅国际商贸城进行安全检查。 (本报记者 王倩 摄)



2月17日,滑县司法局组织公证、律师、法律援助、人民调解、社区矫正等职能 部门,深入滑县道口古庙会现场,开展各项法律服务、法治宣传活动。工作人员设 置了法律咨询台和宣传展板,帮助群众解决法律问题,受到大家好评

(本报记者 王 倩 摄)

情注夕阳分外红

-文峰区人民检察院关心老干部工作二三事

□本报记者 侯沛丽 通讯员 赵晨光

近日,记者走进文峰区人民检察院, 对该院老干部工作进行了采访。该院党 组注重在创新实干上出新招、见实效,措 施落实落细,极大地丰富了退休老干部 的精神文化生活。

一名检察老兵的感慨

1月19日下午,一场名为"向人民 汇报"的主题讲述兼文艺演出在市"两 馆"广场举行。这场特别活动由市人民 检察院宣教处组织编导,全市两级检察 机关协同参与,内容丰富多彩,表演精彩 纷呈。活动最后,当6名全市检察系统 退休人员代表登台接受献花时,掌声经 久不息,气氛热烈感人。来自文峰区人 民检察院的退休干部荣业平便是上台接 受致敬的6名检察老兵之一。

荣业平2008年退休,今年75周 岁。他19岁参军,军旅生涯不仅培养 了他注重仪表的习惯,还练就了钢铁

般的意志。转业文检后,他先后从事 经济、举报、法纪、民行等检察业务,退 休后养花作画,自得其乐。

当天活动圆满落幕,荣业平不由感 慨:"节目太精彩了! 这足以说明院领导 重视文体活动,关爱老干部生活,也证明 检察机关人才济济。虽说我退休整整 15年了,但通过参加各种活动和跟在职 干警的接触交流,我感觉到,在新一届院 党组带领下,我们的工作无论从哪个方 面来说都取得了明显进步,衷心祝愿文 峰区人民检察院的明天更美好!"

退休生活更有滋味

"为进一步丰富我院退休干警的业 余文化生活,经院党组研究决定,从 2023年起为每一位退休干警订阅一份 《夕阳红》……"兔年新春前,这则通知 在文峰区人民检察院老干部微信群公 布,一石激起千层浪,该院负责老干部 工作多年的董庆兰感触颇深。

部工作,如建党节、建军节召集新老党 员、在职及退休干警座谈联欢,中秋、国 庆登门看望老党员、老干警,对遇困老 同志给予慰问帮扶。这次给退休干警 订阅《夕阳红》,就是为了进一步丰富他 们的退休生活,滋养心灵家园,受到大 家的一致欢迎。

"以前只有到了缴纳党费或领取福 利时才能见上老党员、老干部们一面。 现在不同了,许多老同志每到周末,都 会单独或结伴儿来院里的图书阅览室 待上个把钟头,读读报、聊聊天,其乐融 融。老同志们一致反映,《夕阳红》周报 寓教于乐、图文并茂,每期还会登一些 养生保健方面的文章,很具科学性、实 用性、趣味性。大家纷纷感觉有《夕阳 红》相伴的日子更有滋味了。"董庆兰 说。

"舒心"理发室获称赞

今年春节前的一天下午,年近八旬 董庆兰谈到,院党组高度重视老干 的退休干警家属陈大妈在院门前徘

徊。董庆兰看到后,问明情况,把初次 前来尚不认路的陈大妈领到了该院新 设的理发室。"这个理发室给大家的生 活提供了很多方便,被大家亲切地称为 '舒心'理发室。"董庆兰说。

"我院新一届党组按照抓业务树典 型、抓管理树形象、抓落实树正气'三抓 三树'的基本思路开展全院工作,并辅 之以严管厚爱带队伍、开门纳谏鼓士 气、建章立制求长效等有针对性的举 措。随着思路明确,举措落实,干警休 息室得到修葺,环境大为改善,食堂 伙食质量显著提升,还为包括离退休 同志在内的全院干警增设了理发室。' 该院办公室主任赵彤对记者说,"总 之,新一届院党组真心实意关注干警 的合理需求,想尽办法争取大家的应 得利益。由于措施落地落细,全院在职 干警聚精会神干事创业,一门心思创先 争优,增强了归属感、成就感,离退休的 老同志也深受鼓舞,提升了自豪感、幸 福感。"

突出问题导向 聚焦工作重点

市司法局党委召开2022年度民主生活会

本报讯 (记者 王晓楠)2月 14日,市司法局党委组织召开 2022年度民主生活会。会议通 报了上年度市司法局党委班子党 史学习教育民主生活会、"7·20" 以案促改专题民主生活会整改措 施落实情况和2022年度民主生 活会征求意见情况。

会议强调,一要强化理论武 装,把稳政治方向。要坚定不移 地用习近平新时代中国特色社会 主义思想凝心铸魂,坚持把党对 一切工作的领导贯彻到司法行政 工作全过程各领域各方面,确保 中央大政方针、省委和市委决策 部署不折不扣落地见效。二要发 挥头雁作用,加强班子建设。从 严抓班子、带队伍、管作风,提高 履职能力,强化责任担当,保持同 心协力干事创业的良好氛围。三 要突出问题导向,从严抓好整 改。要认真对照检视剖析内容, 全面系统梳理本次民主生活会查 摆出来的问题,建立整改台账,努 力把"问题清单"变为"落实清 单"。四要聚焦工作重点,促进成 果转化。要进一步理清工作思 路,确定工作重点,拿出创新举 措,着力打造工作亮点,切实把民 主生活会成果转化为推动全市司 法行政工作高质量发展的强大动

耄耋老人不慎摔伤 警民携手暖心救助

本报讯(记者 王倩)2月 14日20时许,市公安局高新分局 4号巡逻车民警陈修刚、辅警毛振 中接110指挥中心指令,称在文 昌大道与彰德路交叉口东南角有 一老人躺在路上,疑似受伤,急需 救助。

民警迅速赶往现场,同时拨打 了120急救电话。到达现场后,民 警发现一位老太太倒在路边,面部 受伤流血,赶忙上前将老人搀扶至 安全地带,并为老人简单处理伤 口。随后医护人员赶到,确定老人 身体并无大碍后先行离开。

由于受到惊吓,民警询问其 身份信息,老人无法详细表述。 经向报警人了解,民警得知,原来 是好心群众发现老人坐在快车道 中间,十分危险,为避免造成老人 二次受伤,几名热心群众将其带 到路边并报警求助。

民警耐心安抚了老人,并再 次与其沟通,得知老人今年90 岁,家住后仓街,傍晚出门后不慎 摔伤。民警立即与市公安局指挥 中心联系,请求协查当晚有关老 人走失的警情。很快,指挥中心 反馈,北关区发生一起老人走失 警情,民警遂与报警人取得联 系。经确认,该报警人正是受伤 老人的儿子,正在焦急地寻找母 亲。十几分钟后,老人的孙子赶 了过来,连连对热心群众和民警

赡养老人起纠纷 人民调解促和谐

□本报记者 王晓楠

2月15日下午,文峰区司法 局西关司法所来了一位年近八旬 的老人。老人反映自己小儿子拒 绝赡养父母,申请西关街道调委 会进行调解。西关司法所所长王 靖与西关街道调委会调解员王桂 荣初步了解情况后,立即联系老 人的小儿子来调解室。

来到调解室,小儿子的爱人表 示,自己与丈夫不照顾老人,是因 为觉得不公平。老人有3个儿 子,约定好按月轮流赡养老人,并 且商定轮到谁家,老人都会拿出 3000元钱贴补生活开支。今年 轮到小儿子时,每月3000元的补 贴费用缩减至1000元,小儿子难 以接受,认为老人偏心,拒绝赡 养。老人表示,今年缩减补贴费 用是有原因的。老人的大哥和大 嫂都已过世,想留笔钱帮衬他们 的后辈。双方分歧较大,调解一 时陷入僵局。

为解开双方矛盾,调解员尝

试采用"背靠背"、双方面谈、逐个 协商等多种调解方法,但收效甚 微。最后,调解员联系多方力量 协调联动,共同参与调解。街道 安排律师从法律角度提出建议, 辅以心理咨询师的专业疏导,与 司法所所长和调解员一道对老人 及其儿子进行协调沟通。

调解工作几经波折,最终,3 个儿子与父母达成调解协议。赡 养老人期间的支出从父亲的退休 金中扣除,没有重大事件不动用 母亲的财产,在两位老人去世之 后,剩余的财产由孙子继承。在 大家的不懈努力与耐心劝导下, 老人一家终于达成了和解。

常言道"百善孝为先",孝敬 父母是中华民族的传统美德,赡 养父母也是子女应尽的义务,这 不仅是道德要求,更是法律约 束。在家庭纠纷调解中,人民调 解有效融合情理与法理,帮助各 位家庭成员解开心结,使矛盾化 解在萌芽状态,更好地促进家庭

市公安局文峰分局治安巡防大队

快速抓获盗窃嫌疑人

本报讯 (记者 王倩)近日, 市公安局文峰分局治安巡防大队 民警迅速出击,判断准确,仅用1 小时帮群众追回被盗手机,受到 受害人高度评价。

2月10日19时50分,文峰分 局十号巡逻车接群众报警,称手 机在其店内丢失,值班民警王保 庆、队员赵攀迅速赶到现场。经 了解,报警人的手机14时左右放 在店内厨房里,17时左右发现手 机不见了。刚开始其以为自己忘 在其他地方了,可是找遍了整个 店都没有,拨打号码发现已关 机。民警分析, 手机应该是被盗 了,便立即查看店内监控,发现整 个下午除了报警人,就只有另一 名女子在店内。民警反复查看监 控细节,判断该女子有作案嫌 疑。恰巧,报警人的店员与该女 子认识,嫌疑人身份被确定。

同时,民警通过另一部手机 登录报警人的手机账号,发现其 手机位置在高新区某村,民警立 即驾车赶往高新区,由于定位并 不精准,村内民房杂乱,一时无法 确定手机位置。此时报警人辗转 打听到了嫌疑人的电话,民警遂 通过电话联系嫌疑人,并来到她 家中。起初,嫌疑人并不承认是 她偷拿了手机。民警不厌其烦地 摆事实、讲道理,嫌疑人终于承认 偷盗一事,并将藏匿的手机拿出 还给报警人。除手机卡被扔外, 没有其他损失。此时,距民警接 到报警仅仅1个小时。

随后,民警将该嫌疑人带至 文峰分局刑侦大队作进一步处 理,现嫌疑人张某因涉嫌盗窃被 采取刑事强制措施。